高級中等學校科學班辦理要點修正規定
一、教育部（以下簡稱本部）為辦理高級中等學校辦理實驗教育辦法（以下簡稱本辦法）所定高級中等學校（以下簡稱學校）科學班相關事項，特訂定本要點。
二、學校辦理科學班，應與大學合作共同開設課程（參與合作之大學以下簡稱合作大學），並符合下列目的：
(一)提供具科學潛能之優秀學生適性發展機會。
(二)提供優越之教學環境及卓越師資，培養學生從事個別科學研究之能力及創造力。
(三)培育兼具人文素養及科學專業知能之科學傑出人才，厚植國家競爭力。
三、學校辦理科學班，應提出實驗計畫及相關文件、資料，其屬直轄市、縣（市）主管之學校，應經各該主管機關初審後，報本部核准；屬本部主管之學校，逕報本部核准。
前項實驗計畫除應載明本辦法第四條第二項及第三項所定事項外，應載明符合本辦法第八條第二項規定之情形，並檢附相關佐證資料。
四、全國科學班學生總數，以八百十人為限。
學校科學班每年應依高級中等學校多元入學招生辦法規定招收新生，每校以一班，每班以三十人為限，並得不足額錄取。
高級中等教育法第四十一條第一項各款特殊身分學生成績計算及錄取方式，依其升學優待法規之規定辦理。
五、學生具備下列資格，經國民中學推薦者，始得報考科學班；其推薦總人數，以應屆畢業生總人數百分之二十為限：
(一)國民中學應屆畢業生，或符合特殊教育學生調整入學年齡及修業年限實施辦法規定，並經各該主管機關認定具國民中學畢業資格之學生。
(二)於國民中學就學期間之表現，符合下列規定之一：
1、依各校自行訂定之排名規則依序推薦。
2、經各該主管教育行政機關鑑定為數理資賦優異者。
3、通過國際國中科學奧林匹亞競賽或國際數理學科奧林匹亞競賽初選，或具備亞太數學奧林匹亞競賽國家代表隊決選研習營報名資格。
4、曾獲本部或本部國民及學前教育署主辦有關數理科目之全國競賽（例如中華民國中小學科學展覽會）前三名或佳作。
（三）通過心理素質評估。
六、科學班之課程規劃，應依本辦法之規定，以學校三年課程整體規劃，除學校基礎科學相關科目外，得彈性設計科學專業領域科目；其應修學分數及教學方式，由合作大學與學校共同規劃。
科學班課程，分為下列二階段學程：
(一)第一階段學程（一年級及二年級）：學生應修讀學校基礎科學相關科目與語文及社會相關科目。
(二)第二階段學程（三年級）：由學校設計科學專業領域科目，邀請合作大學教師至學校講授，或直接選修合作大學開設之相關科目。
科學班學生於修讀第一階段學程期間，必修科目均及格或表現特殊優異，經學校審查核准者，得報考全國科學班聯合學科資格考試；通過後，始得修讀第二階段學程。
學生參加全國科學班聯合學科資格考試，所通過之數理科目得申請准予免修。
學生修讀第二階段學程期間，應在合作大學教師之指導下，完成個別科學研究。
七、學生通過前點第三項全國科學班聯合學科資格考試及完成前點第五項個別科學研究，其成績及研究成果得作為甄選進入大學就學之參據。
學生於第二階段學程修畢取得修課證明書之學分，得作為就讀大學後抵免學分之參考。
八、科學班學生之畢業學分條件，應修習總學分一百八十學分，學生畢業之最低學分數為一百五十學分成績及格，其中部定必修及校訂必修至少需一百零二學分且成績及格；同時選修學分至少需修習四十學分且成績及格。
科學班學生就讀期間，未修讀第二階段學程者，學校得輔導於原班級或其他班級就讀；其於第一階段已修習之學分，由學校從寬進行抵免及核計。
九、本部得視年度預算編列情形，依教育部補（捐）助及委辦經費核撥結報作業要點規定，核定學校科學班相關經費總額，並以補助下列項目為限：
(一)人事費：計畫主持人、協同計畫主持人、輔導教師、班主任之工作津貼及專、兼任助理之薪資費用。
(二)業務費：
1、學校教師輔導費。
2、學校教師及大學教師鐘點費。
3、前目以外之講座鐘點費。
4、實驗材料費及印刷費。
5、雜支：包括文具用品、紙張、錄音帶、資料夾、郵資、誤餐費等項目之費用。
(三)設備費：單價不超過新臺幣二十萬元之小型儀器設備、圖書費。
(四)保險費。
十、前點補助，應依中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法規定及配合本部獲配年度預算額度，就各直轄市、縣（市）主管機關財力級次，給予不同補助比率；屬第一級者，最高補助百分之八十六；第二級者，百分之八十七；第三級者，百分之八十八；第四級者，百分之八十九；第五級者，百分之九十。
十一、學校應於每學年結束後，將科學班學生學習成績、輔導紀錄等相關資料電子檔案，函送本部及直轄市、縣（市）主管機關備查。
本部應邀專家學者及機關代表組成訪視評估小組，安排諮詢、查核及輔導科學班計畫，並按甄選考試、課程教學、資格考試、個別科學研究及升學進路與輔導之辦學績效評定等級，分為優、佳、可及需改進。
十二、學校申請續辦科學班者，本部於審核新一學年度實驗計畫時，應審酌其是否確依前一學年度訪視評估結果及建議事項進行改善。學校辦理科學班績效評定等級為優或佳者，酌增補助經費；為可或需改進者，列為觀察及優先輔導對象，輔導為期一學年，並酌減當學年度招生數額及補助經費。
經連續二年輔導，評定等級仍列需改進者，不得續辦。
