 
UWC：培養有夢想學生的“青年聯合國”學校 
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﻿UWC最顯著的特點就是它胸懷整個世界，它獨一無二，非常清楚自己的責任。
——曼德拉，UWC名譽主席
僅靠紙上談兵是無法實現和平的。和平根植於人與人之間長期的交往。這種交往可以帶來人們相互的理解和信任，而它們則是成就永久和平的前提。
——約旦努爾王后，UWC主席
世界聯合學院（United World College, UWC），一所獨立、非營利的知名IB國際學校網路，一個旨在推進和平、寬容、理解的“青年聯合國”。
它的畢業生有思想，有夢想，有激情，更有幹勁，每一個人都是火種，在不同的領域裡“燎原”。
這和UWC理念不無關係：把王子和難民納入同一課堂，無差別的平等，無條件的信任，“世界有很多問題，但關鍵是我要去做，去想辦法，可以解決得更好。”
這就是UWC，他的學生遍佈140多個國家和地區。他們在畢業多年之後，都無法忘懷他們的UWC歲月。在我們訪問的三位UWC中國國家委員會核心成員時，他們無一例外告訴我們：是UWC改變了我們。
記者|汪莉 朱潔
國際教育風雲錄 
為人父母，給孩子最好的教育，就是賦予他們精彩人生。國際教育風雲錄，上海報業集團新媒體中心出品，力求成為中立、公正、公益的垂直媒體，服務公眾。讓我們一起調查、分享和行動。
>>UWC理念：培養正能量滿溢的世界公民
UWC，世界聯合學院，創立於二戰後的歐洲，發起人是德國教育學家庫爾特-哈恩，二戰後，他意識到世界和平的一條道路就是讓不同國家地區、不同宗教、不同階層有領導潛力的學生在16-19歲這個價值觀形成的時期在一起生活、學習，進而做到相互理解和尊重，這是減少未來衝突的最好方法。
學生通過在UWC學習的兩年中，將學會理解和欣賞包括自身文化在內的所有文化，並且能夠擁抱彼此間的差異，同時學會如何實現自己的理想，如何為自己的社區做出積極的貢獻，成為一個擁有強烈社會責任感的真正的世界公民。
自1962年，第一家學院在英國威爾士一座古堡裡開辦以來，UWC畢業生已經有約5萬人。許多志趣相投的人一直以堅定的友誼和無私的幫助同行。其中，不乏許多偉大領袖和傑出人物：
蒙巴頓將軍為第一任UWC主席。
查理斯王子任主席17年。
曼德拉出任榮譽主席18年。
約旦努爾王后自1995年任UWC主席至今。
加拿大第14任總理萊斯特•皮爾遜創建了加拿大UWC。
挪威松婭王后贊助了北歐紅十字會UWC。
北歐紅十字會UWC是上世紀60年代的畢業生湯姆花費了10年遊說了北歐八國，最後在挪威王后的贊助下才最終建立，而他的家族擁有挪威知名體育連鎖品牌，他本人是國會議員，同時也是一位大律師。
美國UWC則由查理斯王子動議，美國石油大亨哈默博士捐助開辦。
而最新這家中國常熟UWC剛剛接待其國際理事會的實地踏看，下月將在加拿大向理事會做最後報告，預計開學時間是2015年秋季。其創校故事，更是一個關於夢想和堅持的傳奇，你可以在【國際教育風雲錄】的微信中細讀。
UWC稱自己為全球教育運動，其重要理念是畢業生都有強烈回報母校、回饋社會的理念，他們在UWC的兩年受益匪淺，改變了他們的人生軌跡，他們希望共用這種好的教育模式，説明更多學生實現夢想。他們希望通過自己的行動和努力，讓這個世界變得更美好，而不只是為了從世界爭取更多的財富或資源。
UWC的畢業生在140多個國家及地區都建立自己的國家委員會，國家委員會負責自己國家的UWC學生錄取以及募集獎學金等工作，這些工作全部為志願服務，完全義務！每一個畢業生都像一隻小馬達，為UWC的發展提供源源不斷的動力和源泉。
國家委員會的委員們付出時間精力，在本國尋找有夢想、有熱情、有成熟度，關心世界、獨立思考的學生，在戰火紛飛的巴勒斯坦難民營裡，在窮鄉僻壤的中國廣西大山裡，在紛繁複雜的摩登都市里，國家委員會的委員們尋找著和UWC匹配的學生們。
>>UWC崇尚：無條件的信任，無差別的平等
一定程度上，瞭解UWC，將打破大眾對時下一潮熱過一潮的國際教育的偏見，國際教育並不是等於精英教育，是某個階層的專利品。任何國家的任何背景的學生都可以來UWC，它給各個階層的學生提供了一個改變的機會，為他們、她們打開了世界之窗，而他、她又成為UWC的火種，慢慢去改進和解決世界上各種各樣的問題。
在中國，三年前選送了一名廣西大山裡的壯族貧困女學生。這名女生之所以能上高中首先得益于廣西南寧的華光女子高中，而去UWC的機會及獎學金又給她開闢了新的天地。但在哥斯大黎加UWC攻讀IB課程的第一年，鑒於語言等方面的挑戰這名女生成績難以達標，校長徵詢國家委員會意見後決定，願意再給她一次重修機會，並免去一年學費。這個女孩接受了這個挑戰，第二年，她以優秀成績升入高三，並於UWC畢業後拿到全獎赴美念大學。
UWC相信每個孩子獨特的天賦，它給每個學生設置了高標準，無條件地相信你，平等地對你，正是這種理念讓很多學生做到了自己不敢想的事，而在UWC的兩年也成為這些學生人生中最寶貴的經歷之一。
說起UWC和IB的關係，實際上在1968年IB創立的時候，三個創立的學校之一就是英國威爾士的UWC，其他的兩個學校是聯合國學校。
IB實際上現在非常重要的一個核心課程就叫“CAS”，C就是創造，A是行動，S是服務。實際上它的概念是來自於UWC的社區服務，作為這個學校學習非常重要的一部分。
一般來說，IB是兩年需要240個課時，但以北歐UWC為例，課程遠低於IB的教課，八點鐘開始上課，還有一個半小時的不同的休息，然後兩點鐘就結束，每一年上課的天數大概有190天，但是真正上課是140天。
因為學校每週要有活動以外，學生還要組織其它活動，這個時候全校停課，還有一些叫非正式活動，這些完全是學生自發的，沒有一點老師引導的。學校教課教得課時這麼少，怎麼能夠保證孩子們去掃雪的時候能夠達到很好的成績呢？
但UWC認為，正是要求學生具有責任，去掃雪、去當圖書管理員、去給別人服務，他會更有責任照顧他自己。所以老師可以非常放心的不給他留作業，不給他教書，他也會有這種責任感去學。所以最後達到的目的是不僅能夠學得好，而且能夠成為一個非常完善的人。
但IB課程教學成本高企，加之UWC定位于非營利、獨立的教育機構，每年的獎學金發放基於學生家庭需求的原則，有遍佈140個國家的獎學金的機制。每年有一半以上的學生獲得獎學金資助來完成學業，這意味著每所UWC需要一個長期、較為穩定的資金來源和籌募機制。同時也意味著這種教育模式推廣困難重重。
所以，歷來UWC的創始者非富即貴，而中國畢業生王嘉鵬一介學生，只因發自肺腑對母校的感恩，祈願福澤惠及祖國，2000年開始夢想將UWC引入中國。14年的堅持，才換來了中國首家UWC落定常熟。
追根朔源，中國和UWC的緣起於1973年。當年在周恩來的推動下，UWC接受了中國首批15個學生。這，可能就是40年前極為稀少的高中留洋。
上世紀八十年代，UWC在中國的學生選拔都是中國國家教育部主導。名額是個位數。
華曉杭，1986年從北師大實驗中學選拔，前往美國UWC。在當時的時代背景下，中國閉塞和貧窮的國際印象深入人心，華曉杭和她的同學一起充當了民間大使，2個人改變了美國UWC學校300個人對中國的印象，同時她也重新認識了自己的國家，學會從對方立場看問題，當別人有不同看法時，不以對錯論，而是解釋問題，尋求和解方式。
後來求學美國和加拿大又再回挪威UWC當老師辦教育的華曉杭笑侃所有UWC的老師都相信學生的能力，在UWC裡，這種信任幾乎成了“宗教”，無論遇到的學生多“奇葩”，思想多極端，在UWC都可以得到“包容”。“當你感到自己是社會有價值的一部分，你也會做出貢獻。”
當年她的學生中有一個以色列人，一個巴勒斯坦人，那名巴勒斯坦同學在7歲時，被以色列士兵用槍打傷了，在來UWC之前，他從來沒見過一個不背槍的以色列人。那次課堂上，老師讓巴以雙方同學各自從自己的立場講述歷史，講述紛爭起源，同時確保互相尊重和互相理解，所有的同學受益匪淺，曉杭再三表述：這種歷練使得同學們在國際交往中獲得的經驗是無以倫比。
王頤，當年中國最傳統高中裡的少年科學家，1989年從清華附中選拔，前往加拿大UWC。UWC的給他的教育終生受益，這也使得他在哈佛畢業十多年後，離開高盛中國董事總經理的職務，回到哈佛大學投身教育事業，同時始終志願參加UWC中國國家委員會的工作。“UWC讓我認識到世界所面臨的眾多問題，而更重要的是，有理想的個人的執著行動可以改變我們的世界。”
王嘉鵬，一位遭遇空難的少年在醫院渡過五年後，1998年在由中國殘聯推薦下前往挪威紅十字UWC。UWC並沒有因為他空難後拄著雙拐行走而區別對待他，爬山、滑雪、皮划艇每樣都不拉下，看似殘酷但卻讓王嘉鵬黑白的生活變得豐富多彩起來。一方面UWC設置了高期望，但同時它也給每個學生提供了平等和愛，等到兩年學生畢業後，都可以達到很高的水準。
他在UWC中國官網如此寫道：“康復中心幫助我站立起來，UWC則給予了我飛翔的翅膀，在UWC的兩年是我生命的轉捩點，我希望別人看到他們也有能力改變自己的生活。”
>>UWC需要什麼樣的學生？
2015年，UWC常熟校區即將迎來第一屆學生。9月13日，UWC中國將在上海舉行招生說明會，究竟UWC需要什麼樣的學生？本期【國際教育風雲錄】走進UWC中國委員會，探訪他們所需的學生。
或許德國UWC創始人Kurt Hahn博士的一段話，可以概括UWC學生特質：教育的首要任務是確保學生具備下列素質：積極進取的好奇心，堅忍不拔的精神，頑強追求的精神，頑強追求的意志，合理自我否定的準備，最重要的是，仁愛之心。”
過去的三年中，中國送往UWC的學生逐年遞增，去年有40名學生被送至全世界各地的UWC學校。UWC2015年中國招生計畫已經啟動，常熟UWC將為中國生源提供更多額度，照亮學生的夢想之路。
申請UWC的過程和申請美國高校過程有些類似，需要先在網上填寫申請表。如果申請表審核通過，將會收到現場考核通知，參加現場考核；如果現場考核通過收到分配的學院和獎學金的提名說明表。
需要在網上完成的英文申請表內容豐富，有客觀的個人、家庭資訊，個人在校成績和獲獎記錄，也有很多主觀的問答題，比如“說說你最喜歡的課程以及原因”、“簡述你的職業規劃”等，主觀問題下面會留下較大的答案區，需要在有限的字數內提供儘量充實的答案。在申請表中會要求你填選5個有意向的UWC校區（如果你把某個校區作為1號，則表明你最想去那個校區，2號次之，以此類推）。
在綜合評價後，UWC中國委員會會甄選出一批學生參加面試，他們將會和學生共同度過一個週末，在這期間中國國家委員會的委員會考察這些學生的以下方面：1、英語水準；2、他們是否真的有能力，有動力，以及潛力讓明天更美好？這關乎學生是否有熱情，是否關心世界。3、看學生是否有獨立思考能力，比如會問學生“你對釣魚島的問題有什麼想法？”這個問題沒有標準答案，只是用來考察學生獨立思考的能力。4、分組小組中領導力的體現，是否願意當leader或者是否能協調、綜合考慮各種問題。5、成熟度，是否做好了看世界的視野和準備。這和傳統挑選三好學生有著非常大的區別。
正如UWC中國網站的說明：“世界上有這樣一種學校，這裡的學生既聰明又充滿活力，並富有遠大的理想和抱負，他們來自世界各地，為創造更美好的未來而團結合作。如果你尋找的正是這樣的學校，那麼UWC是你最佳的選擇。”如果你有意願，請你接受挑戰，你將成為這家傳奇學院中國之旅的開拓者和先驅者。
