大學個人申請第二階段(指定項目甄試)注意事項：
01. 指定項目甄試通知：
各大學將指定項目甄試通知及其他相關資料於網頁公告或寄送至通過第一階段篩選及外加名額篩選之考生。※各大學對於甄試通知方式如有其他特別規定者，依其規定辦理。 
02.指定項目甄試費及繳費方式： 
(1)通過第一階段篩選及外加名額篩選考生，如欲參加第二階段指定項目甄試，須繳交指定項目甄試費用至通過第一階段篩選之大學。 
(2)指定項目甄試費用詳見簡章各校系規定。考生應依其規定時間及方式完成繳費及報名。 
03.於各校系指定期限內繳交以下應繳證明或資料： 
   審查資料：詳見本簡章「貳、分則」各校系規定(無規定繳交者免繳)。 
(1)審查資料係指大學校系在辦理指定項目甄試時，供「審查資料」計分或參考之資料內容，如自傳、讀書計畫、成果作品等項。 
(2)繳交方式及相關規定：各大學規定繳交之審查資料，除大學校系另有規定外，一律以網路上傳方式繳交至甄選委員會。考生須於各校系規定繳交截止日前，至甄選委員會網址 (https://www.caac.ccu.edu.tw/)，選擇「個人申請」，進入「審查資料上傳」後，點選「網路上傳審查資料」選項，完成審查資料上傳作業，始得參加指定項目甄試。 
  ※網路上傳審查資料注意事項： 
a. 網路上傳審查資料 105年03月18日起至截止日期依各大學規定繳交截止日為準；
  (每日為上午8時起至下午10時止)；
b. 部分校系針對若干審查資料項目，另訂以郵寄或其他方式繳交者，考生應依其規定另行繳交至該大學。亦即同一個校系，考生可能須於該校系規定繳交截止日前，將部分審查資料以網路上傳方式繳交至甄選委員會外，其餘之審查資料則須另以郵寄或其他方式繳交至該大學。
c. 審查資料上傳須依各校系要求之項目，分項製作成PDF格式檔案後再逐一上傳，單一項目之檔案大小以5MB為限，每一校系所有審查資料項目之上傳檔案總容量以10MB為限。 
d. 考生須於校系繳交審查資料截止日前，完成該校系審查資料上傳作業並完成確認，若逾該校系繳交截止日，審查資料上傳系統即關閉該校系之審查 資料上傳功能。 
e. 考生完成確認後，審查資料上傳系統會主動於各審查項目前加入書籤(封面)，並將所有審查項目合併為一個PDF檔。考生須於確認前，進行檔案合併功能以檢視合併後之PDF檔是否完整。 
f. 考生須於繳交截止日前完成網路上傳審查資料「確認」作業，完成確認後，審查資料上傳系統即產生「審查資料上傳確認表」，考生應自行存檔，並檢查上傳之審查資料是否完整。嗣後考生對審查資料上傳相關事項提出疑義申請時，應提示「審查資料上傳確認表」，未提示者一律不予受理。 
i. 考生僅上傳審查資料而未確認時，甄選委員會逕於繳交截止日後，將已上傳之審查資料整合為一個PDF檔並轉送各大學。
04. 個人申請所需在校成績證明註冊組已於02月23日上傳至大學甄選會，
    並請同學03月02日至03月17日期間至大學甄選會個人申請網頁，備審資料上傳系統確認。

05. 105年04月13日大學甄選會寄發網路就讀志願序通行碼，請同學收到後妥善保存。
06. 105年05月03日至105年05月04日(每日上午8時至下午10時止)

  大學「個人申請」入學、「離島及原住民師範保送甄試」、「醫事養成計畫公費生甄試」之正備取生，應於登記期間內完成網路就讀志願序登記，參加統一分發，否則視同放棄錄取資格，不予分發。
07. 105年05月10日甄選會公告統一分發結果。

                                                                     註冊組105.03.17
