      105學年度請學校加強宣導與辦理事項    國教署簡任視察蔡志明
壹、教育部106年度施政方針（106年1月至12月）(與高級中等教育階段有關)
  一、以適性發展活絡學生興趣，以多元學習開展殊異成就路徑，以公平教育資源分配實踐社會正義，以國民學習權取代國家教育權，以均優教育滋養共好社會，深化未來公民知能。
  二、落實學校午餐及食品安全管理，推動健康促進學校認證；合理分配教育資源，保障偏鄉、弱勢及身心障礙學生受教權益，落實社會公義與關懷。
  三、加強推動高級中等學校優質化與均質化；發展中小學多元教學方式，強化學科分組教學，提升學生學習意願與成效；鼓勵就近入學，逐步落實適性發展、全面免試的十二年國民基本教育。
  四、精進技職教育，銜接學校教育與職場實務，連結科技發展與產業需求，打造產學研合一的學習環境。
  五、鼓勵青年先就業再升學，提供高級中等學校畢業生職業試探機會，培養臺灣傳統技藝及區域產業人才，暢通技術人才回流就學管道，並推動青年教育及就業發展帳戶。
  六、培育專業自主並尊重多元差異的教師，落實以學生學習為中心的師資培育；鼓勵成立教師專業發展學習社群，提升教師有效教學知能；推動跨校師資合聘機制，穩定偏遠地區師資與教學品質。
  七、尊重多元族群，鼓勵母語與文化傳承；強化原住民族與新住民子女教育；支持另類教育，推展實驗教育，創造多元學習機會，保障國民受教權益。
　八、落實性別平等、生命、人權法治、品德及環境教育；防制校園霸凌及藥物濫用，營造健康安全的友善校園。
  九、推動前瞻教育，培養學生問題解決、生活美學、知識累積、跨科整合、多元創新及團隊合作六大前瞻能力，增進學生社會生存知能與多元思辨能力。
  十、整合社會資源，協助社區大學等團體持續開設多元課程，深耕公民意識、關懷在地文化、發展社會創新、探索多元職能，建構公共多元的終身學習社會。
  十一、加強青年生涯探索與職場體驗，促進青年公共參與，打造政府、青年與社會的多元溝通平臺；推動青年國際交流及壯遊體驗，鼓勵青年關懷全球事務。
  十二、善用體育運動發展委員會的溝通平臺，擘劃國家體育運動政策；協辦2017年臺北世界大學運動會，拓展國際能見度；扶植民間發展運動休閒產業，擴大運動參與量能。
  十三、強化學校體育教學，調增體育班專業教練員額；健全機關團體運動指導員制度，增進國民體能與規律運動；建構完善選手培訓與輔導制度，展現國家卓越競技運動實力，落實運動員職涯照顧。
貳、有關智慧型行動手機，用於抓寶可夢精靈《Pokémon Go》之遊戲現象。在不影響教學及安全前提下，學校之因應處理原則如下：
  一、對外－在上課期間，因有門禁管制，應避免閒雜人士及玩家進入。非上課期間，因校園開放，是否禁止，則由學校自行決定。
  二、對內－學生攜帶手機進入校園，由學校自行依據其規定進行管理，以不影響教學及師生生活作息為前提。過去本部訂有「校園攜帶行動電話使用規範原則」，手機以用於與家長間的聯繫為主。上下課期間應儘量關機，由學校配合教學，審酌不同年齡階段、學生需求、與用途差異性，與師生及家長約定管理的規範，並加以宣導。
叁、有關校務會議納入經選舉產生之學生代表，說明如下：
  一、為配合105年6月1日總統令公布高級中等教育法第25條、第67條修正條文，明定經選舉產生之學生代表為校務會議當然成員，修正條文字105年10月1日起施行，以資適用。
  二、本署業於105年7月1日以台教授國字第1050076318號函通知各校配合修正校務會議組織及運作要點，請各校於105學年度第一學期期初通過後，於105年9月10日前將修正後校務會議組織及運作要點函報本署備查。
肆、請學校依「高級中等學校訂定學生服裝儀容規定之原則」，辦理學生服儀規範事宜。
    高級中等學校訂定學生服裝儀容規定之原則：
 一、學校訂定學生服裝儀容之規定，應遵守以下原則：
（一）為維護學生人格發展權及身體自主權，並教導及鼓勵學生學習自主管理，學生得選擇合宜混合穿著學校校服（制服、運動服）及學校認可之其他服裝（例如班服、社團服裝）。但有下列情形之一者，得由學校統一規定：
    1、重要之活動（例如週會、開學典禮、畢業典禮、校慶、休業式、國際或校際交流活動等）。
    2、體育課時，應穿著學校運動服、學校認可之其他運動服及運動鞋。
    3、為維護實習（驗）安全，實習或實驗課程時，應穿著實習（驗）服裝或學校認可之其他服裝。
（二）國定假日、例假日、寒假、暑假，學生到校自習或參加課業輔導、補考、重補修、補救教學以外之活動者，得穿著便服，並應攜帶可資識別學生身分之證件，以供查驗。
（三）學校如統一訂定換季時間，學生仍得依個人對天氣冷、熱之感受，選擇穿著長袖或短袖校服。學校應考量天氣變化及學生需求，開放學生加穿保暖衣物（例如便服外套、帽T、毛線衣、圍巾、手套、帽子等）。
（四）上學、放學及在校期間，學生得穿皮鞋、運動鞋或布鞋；非有正當理由，不得穿著拖鞋或打赤腳。
（五）除為防止危害學生安全、健康、公共衛生或防止疾病傳染所必要者外，學校不得限制學生髮式。
二、學校得訂定較前點寬鬆之規定。
三、學校對於違反服裝儀容規定之學生，不得加以處罰，惟得視其情節，採取適當之輔導或管教措施(指正向管教措施、口頭糾正、列入日常生活表現紀錄、通知監護人協請處理、要求課餘從事可達成管教目的之公共服務、書面自省及靜坐反省)。
伍、全國高級中等學校及特教學校校長會議資料及本部與本署業務報告宣導事項，務請轉達給各處室主任、組長、教職員工知照。重要事項要在重要會議中加以宣導說明，務期各項教育政策措施、法令規章，均能貫徹下達全體教職員生。
陸、學校接受學校評鑑、專案訪視、其他各類訪查等，對於評鑑、訪查委員所提建議改善事項，請逐一加以列管追蹤，在各種會議，如校務會議、主管會報、行政會報，確實列管追蹤改善情形及進度。
柒、請學校將必須定期召開之各項會議，務必在時間內召開完成，會議紀錄都在時間內完成核定，發文給與會人員及單位，並建立檔案，俾備供查考。
捌、各校確實落實並加強內部稽核及控管，並於辦理各項教育活動時，請訂定流程及標準作業程序（SOP），甚至設置檢核表，確立檢核點，檢核是否達標，即是否充分準備？俾確保活動順利安全執行。
玖、學校教師、學生、家長、社區所反映之意見、建議，必須即時回應，能立即合理改善部分，立刻達成。不能立刻做到，也要列出預定改善之時間表，剋日完成。並能及時回應建議或陳情者知悉，且建立檔案備供查考；俾以建立良好的溝通及協調機制。
拾、各校遭遇天然災害侵襲，必須及時將災害毀損情形（規定災後8小時內），向本署通報。尤其災害毀損財務通報，務期於通報規定時間內即時通報。逾期，本署不予核補修繕復原經費。
拾壹、繼續加強性平教育，同時強調情感教育、情緒教育，教導學生理性妥善處理情感問題；培養挫折容忍力。同時加強生命教育、重視珍惜生命價值之教育宣導。
拾貳、加強照顧弱勢族群學生之協助、輔導。包括經濟弱勢、身心障礙學生、原住民學生、學習弱勢學生、社會文化刺激弱勢學生等等。
拾叁、請學校特別加強重視電力系統變電室、發電機、空調系統、電梯升降系統、消防救災逃生安全系統、飲用水供水系統，及運動場館設施與設備、夜間照明設施、監視系統設施及設備、廁所衛生設施設備、游泳池設施設備、學生宿舍設施設備等，有關之維護、保養、檢修，務期保持優良正常狀況。俾校內師生教學、生活等日常活動均能獲得優良安全校園環境之保障。
拾肆、請學校加強注意及檢視，學校以校園土地、建物場館、設施等，委外或民間參與經營，所訂契約及雙方權利義務關係，依契約之執行情形。務期並無違反契約、或違背法令規定等情發生。
拾伍、請加強學生上下學租用交通車之安全檢查，重點包括：消防設備未逾期，車齡未超國15年，未超載等項。否則被查核違規，將被依法規處罰。
拾陸、學校臨時發生重大意外事件，必須及時斷然啟動危機處理小組，分工合作。把握在第一時間應變，同時立刻報經本署主管單位，並知會簡任視察，切勿隱匿，俾立即了解、參與諮詢及協助善後等工作。
拾柒、重申教師不得在外補習，違法兼職，或藉職務之便從事私人商業行為。違者依照公立高級中等以下學校教師成績考核辦法規定處理。

